DENKLEMLER VE ESITSIZLIKLER - 10
ORANTI VE ORTALAMALAR

ORAN ORANTI ORANTININ OZELLIKLERI
1) 2-C.ad=bc
a sayisinin 0 dan farkli olan b sayisina b d
a 3 - icler diglar carpimi esittir
icler disl itti
orani a:b veya b olarak gdsterilir.
iki veya daha fazla oranin esitlenmesiyle 2) %:%2223
c
olusan ifadeye oranti denir. %:9
ifadesine ikiliroranti denir. 3) EZE:kﬁgzgzl
Bir oranti.oranti sabitine esitlenerek b d a c k
a_c A .
—=—=k b de d labilir. noon
b=d k bigciminde de yazilabilir 4) BeCjna e
b d bn dn
. a+4b
- =9
a=3b ise b
%=%=§ ve 3a—4b—2c=—68 ise ¢ kactir?
S
o
o
N
©
a
©
£
Z 37_1:2%”:% ve a+b—2c=3 ise a kagtir?
2

UYARI
a_c_é¢©
b d f
ifadesi a:c:e=b:d:f olarak da yazilabilir.
Bir karisimda bulunan a, b ve ¢ maddeleri
a_ 2 b_2...... 3 S
arasinda —== ,—== iligkisi-oldugu biliniyor.
a:5:¢=8:b:12 ise ab+bc kagtir? b 3'c 5 % g y

Karigimin toplam agirligi 1250 gram ise
karisimda ka¢ gram a'maddesi vardir?
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NOT

a

1) 2_X ifadesinde x' e a ile b nin orta
x b

orantilisi denir.
2) %:% ifadesinde x sayisina a, b ve ¢

nin doérdincu orantilisi denir.

2, 3 ve 12 ile dérdinci orantili olan sayl a ;
3 ve 12 ile orta orantili olan negatif reel sayi
b ise a-b kagtir?

a_c__m.a+nc
5) —=—=a—=

b d mb+nd
(m ve n sayilarinin her ikisi de sifir
olmamak kosuluyla)

ornegin a_cC_pa%tl_p l:§:>E:1—
b d. b+d 2 6 2+6 2

ézgzg is bL =7

b d 8 a+c

a_b_6a+kb .

—=—= ?

375 8 ise k kagtir?
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x+L=11, a+l=9 ise 2=7
a X X

a_ b c ;

— ==X —-—=7

b=c 3 Ise
XYY _Y¥Z_Z¥K_43 ise X=7
y z k

Altin Oran: Ug noktlari A ve B olan bir
dogru parcasini uzerindeki P noktasindan
esit olamayan iki parcaya bdlelim. Eger
parcalardan kuguk olaninin boyunun
blayik olanina orani ,bayik olaninin, tim
¢ubugun boyuna orani esitse gubuk P
noktasi tarafindan altin oranda
boélinmisgtir ve esit olan bu oranlara
altin oran denir.

Altin oran ¢ semboll ile temsil edilir ve

_/5+1
=73

=1,6180339.. irrasyonel sayisidir.

Altin oran terimleri 1,1,2,3,5,8,13,...
seklinde ilerleyen Fiboncci dizisinin
terimleri arasindaki oran olarak da
karsimiza gikar.

Altin dikdoértgen: : :

1 N

olan dikdértgendir. | )
1
N

Altin oran dodada da pek ¢ok defa karsimiza ¢ikmaktadir.
Ornegin, omuzdan parmak ucuna olan mesafe ile
dirsekten parmak olan mesafenin orani, ari kovanindaki
disi ari.ile erkek ari sayilari arasindaki oran yaklasik
olarak altin orandir.

Kenarlarinin orani
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ORANTI MODELLERI

Bir aracin durus mesafesi, frene basildigi
andaki hizinin karesi ile orantilidir. Bu arag¢
saatte 40 km hizla giderken durus mesafesi 5
metre olduguna goére, saatte 80 km hizla
giderken durus mesafesi ka¢g metre olur?

1. DOGRU ORANTI

iki cokluk belirten ifade ayni katlarla
artip ayni katlarla azaliyorsa bdyle
¢oklular dogru orantilidir denir. Kisaca vy,
x ile dogru orantili ise bu iliskiyi y=k.x
(k>0) ile modelleriz.

A y
y=k.x

k X 01 2
v 0 k 2K ...

\

Bir siniftaki kiz 6grencilerin sayisi 1,8 erkek
dgrencilerin sayisi ise 1,5 ile dog@ru
orantilidir. Sinif mevcudu en az kagtir?

a sayisi b ile dogru orantili ve a=8 i¢cin b=20
ise b=25 i¢in a kagtir?
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Es glicteki 20 is¢i 300 m2 duvar 6rebiliyor.
Buna go6re ayni glcteki 30 is¢i ayni slrede
kag m? duvar orer?

(a—2) sayisi (b+1) ile dogru orantili ve a=48
icin b=5 ise b=59 i¢in a kagtir?

Bir usta 6 ginde 7 sandalye ,bir ¢girak 9

a,b,c sayilari sirasiyla 2,4 ve 5 ile dogru
orantili ve 4a-3b+2c=60 ise b kagtir?

ginde 5 sandalye yapabilmektedir. Beraber
217 sandalyeyi ka¢ ginde yaparlar?
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2. TERS ORANTI

iki cokluktan biri biyltrken digeri ayni
oranda kuculiyorsa bu ¢cokluklar ters
orantilidir denir. Kisaca y, x ile ters
orantili ise bu iliskiyi y:% (k>0) ile
modelleriz.

Ya K
)’:;

vyl k k2 ..

A\

a sayisl ile b ters orantili ve a=8 igin b=20
ise b=24 i¢in a kagtir?

(x+4) sayisi (y—-2) ile ters orantilidir. x=1 igin
y=10 ise y=3 i¢in x kactir?

a, b, c sayilari sirasiyla.2, 4 ve 5 ile ters
orantili ve 4a-3b+2¢c-4=260 ise c kagtir?
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Es gucteki 20 isci bir isi 30 giinde
bitirebiliyor. Buna gére ayni gucteki 25 isci
kac gunde isi bitirir

30 kisilik bir topluluga 20 gin yetecek kadar
yemek vardir. 5 giin sonra kag kisi bu
topluluktan ayrilmalidir ki kalan yemek kalan
kisilere 30 gun yetsin?

3. BILESIK'ORANTI

icinde U¢ veya daha fazla oran
bulunduran orantilara bilesik oranti denir.
Kisaca y, x ile dogru, z ile ters orantili
ise bu iliskiyi y:L: (k>0) ile

modelleriz.

a sayisli ile b sayisi dogru, c ters orantilidir.
a=12 i¢cin b=16 ve ¢=20 ise c=12 ve b=10 i¢in
a kactir?
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(x+3) sayisi ile (y+2) sayisi dogru, (z-4) ile
ters orantilidir. x=17 ig¢in z=9 ve y=8 ise z=12
ve y=10 icin x kagtir?

225 TL 3 ve 4 ile dogru 2 ile ters orantil
parcalanirsa en blyik parga kag¢ TL olur?

Esit kapasiteli 9 is¢i 15 m? haliyl 6 saatte
dokuyabiliyorsa ayni kapasitedeki kag¢ is¢i 30
m? haliyr 12 saatte dokur?

Esit kapasiteli 8 is¢i 32 parca isi gunde 16
saat calisarak 18 giinde yapabiliyorsa 12 isgci
8 parca isi gunde 4 saat calisarak ka¢ glinde
bitirir?

Bir yarista sabit-hizlarla yarigsan 3 kisiden A
yarisi bitirdiginde B nin 50 metre C nin ise
60 metre yolu vardir. B yarigi bitirdiginde ise
C nin yarigi bitirmesine 12 metre yolu
kaldigina gore pist ka¢g metredir?
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Birbirine baglh U¢ ¢arktan birincisi 12 kere
dondiginde ikinci 9 Uglunclisu .ise 15 donus
yapmaktadir. Bu ¢arklardaki toplam dis sayisi
2820 ise en kuglk ¢arkin dis sayisi nedir?

Bir isi Hakan 12 giinde, Onur 24 glinde
bitiriyor. Buna gére beraber 3 ginde bu
ne kadarini bitirebilirler?

isin

Bir isi birinci isci 48 gunde, ikinci is¢i 16 ve
Z ini
Buna go6re beraber bu isin yarisini kag ginde
bitirirler?

Uglncu isci ise isin 6 gunde bitiriyor.

Bir havuzu birinci musluk 45 dakikada ikinci
musluk ise 30 dakikada dolduruyor. Musluklar
beraber acgildiktan ka¢ saat sonra havuz
dolar?
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DEGERLENDIRME

a_3 .
1 —=—
) b 5 Ise

2) Birokulda g6zlikli 6grencilerin gozliksiiz
% dir. GozIUkIG 6grenci
sayisinin 150 den fazla olugdu biliniyorsa okul
mevcudu en az kagtir?

ogrencilere orani

3) a,b, c pozitif sayilar %:Z:% ve a%+b?+c?=8000
ise b kactir?
3 4 5 .
4 == +c-2a=24 kagtir?
) ab bo_ac ve b+c-2a ise ¢ kagtir

5) 560 TL yaslari 5,ve 9 olan kardeslere yaslariyla
dogdru orantili olarak paylastirilirsa fark ne kadar
olur?
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6) 328 TL yaslar 2,3 ve 7 olan ug gocuga yaslariyla
ters orantili béldstirilirse en ¢ok alan kag TL alir?

Vxaly _Vx=vy_ 1

o .. 1 1
7 olduguna gére ———
) X y V2 gunag Xy
kactir?
p-a:b _qg:b.c_r-a-c_5 1,11
8) a+b _c+b _a+c. 6 ° a+b+c_8

olduguna gore p+qg+r kagtir?

9) Birisi 60 glinde yapan Kerem'in hizini dort kat
arttir, is ise U¢ katina gikarsa igin bitis slresi kag
giin olur?

10) Bir usta 5 saatte 7 m? , girad. ise 7 satte 5 m?
duvar boyuyabiliyor. Beraber 222 m? duvar
boyadiklarinda girak kag m?duvar boyamigtir?
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